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Гриценко К.Г., кандидат технічних наук, доцент, доцент кафедри 
економічної кібернетики Навчально-наукового інституту бізнес-
технологій «Українська академія банківської справи» Сумського 
державного університету (УКРАЇНА) 

ОЦІНКА ВАРТОСТІ БАНКІВСЬКОГО БІЗНЕСУ 

НА ОСНОВІ СИСТЕМНО-ДИНАМІЧНОГО ПІДХОДУ 

Запропоновано системно-динамічну модель оцінювання вартості банківського бізнесу, яка 
представляє собою керовану систему розподілених грошових потоків. 

Ключові  слова: банківський бізнес, оцінка вартості, системна динаміка, комплексний прирісний 
метод, моделювання. 

 
На сучасному етапі розвитку економіки України банківський сектор є досить привабливим 

для інвесторів і, як наслідок, спостерігається тенденція до злиття та поглинання банків. У зв’язку 
з цим проблема оцінювання вартості банківського бізнесу (ББ) являється як ніколи актуальною. 
Одержана в результаті оцінки вартості ББ величина є не кінцевою ціною відчуження об’єкту, а 
найбільш імовірною величиною, за яку можливий продаж об’єкту оцінки [1]. 

На нашу думку, перспективним напрямом досліджень ББ є моделювання оцінки вартості 
ББ як динамічної системи на основі системно-динамічного підходу. Системно-динамічна модель 
оцінки вартості ББ відноситься до класу імітаційних і представляє собою систему нелінійних 
рівнянь, що описують динаміку показників ББ з урахуванням впливу сценарних обмежень і 
керованих змінних. Слід зазначити, що сучасний інструментарій системної динаміки надає 
широкі можливості для імітаційного моделювання впливу окремих показників ББ на його 
вартість та візуалізації результатів моделювання [2-3]. 

Інформаційною базою дослідження є показники структури активів та пасивів, що 
публікуються в звітній документації банку, зокрема в «Консолідованому річному фінансовому 
звіті» та «Звіті про прибутки та збитки». З метою одержання науково-обгрунтованої оцінки 
вартості ББ було використано представлений в роботі [1] комплексний прирісний метод 
визначення вартості ББ: 
 ttt ЧЕКвлВББ  , (1) 

де: ВББt – вартість ББ; 
Квлt – власний капітал банку; 
ЧЕt – чистий ефект банку у майбутньому за рахунок використання наявного на момент оцінки 
економічного потенціалу банку; 
t – період часу (місяць). 

Від’ємну величину ЧЕt можна розглядати як управлінський індикатор, який вказує на те, 
що власникам необхідно більше уваги приділити оздоровленню бізнесу. В свою чергу: 
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де:  
ЧТВt – чиста теперішня вартість; 
ЧГПt – чистий грошовий потік; 
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r – ставка дисконтування, за яку прийнято коефіцієнт рентабельності власного капіталу (ROE); 
ЧПt  – чистий прибуток; 
ЧДt  – чистий дохід;  
Nt – операційні витрати на оплату праці, IT-інфраструктуру тощо; 

t – ефективна ставка податку на прибуток; 

tКр  – дохід від повернених кредитів; 

tДп  – витрати на повернення депозитів; 

tР  – витрати на створення резервів по кредитам; 

tЧКД  – чистий комісійний дохід; 

i
tнKp.  – обсяг наданих кредитів; 

i
ts  – відсоткова ставка за наданим i-тим кредитом; 

с
tвклДп.  – обсяг депозитних вкладень; 

c
tw  – відсоткова ставка за с-тим депозитом; 

Zj – частка наданих кредитів по j-тій категорії кредитної операції; 
kj – коефіцієнт резервування за j-тою категорією кредитної операції. 

До змінних управління відносяться, зокрема, Квлt , 
i
ts  і 

c
tw . 

Наступним етапом дослідження є побудова діаграми зв’язків основних процесів оцінки 
вартості ББ і настройка активних класів у програмному середовищі AnyLogic. В реалізованій в 
AnyLogic моделі враховано прямі та зворотні зв’язки між найважливішими показниками ББ 
(активами, пасивами, прибутком, власним капіталом та вартістю ББ), що забезпечує високий 
ступінь її адекватності. Правильність зв’язків була перевірена наочно за допомогою зміни 
параметрів системи (так, при зменшенні темпів росту виданих кредитів, залучених депозитів 
значення вартості ББ спадало, а при збільшенні темпів росту капіталу – навпаки зростало).  

При побудові моделі використовувались такі елементи системної динаміки як 
«Накопичувач», «Потік», «Динамічна змінна», «Зв’язок», «Параметр», «Функція». Реалізована в 
програмному середовищі AnyLogic модель оцінки вартості ББ враховує запізнення, які 
виникають на етапі нарахування та сплати щомісячних платіжних сум внаслідок того, що 
виплати за кредитами та депозитами проводяться не одним платежем, а щомісячно. 

Розроблена системно-динамічна модель оцінки вартості ББ забезпечує рішення цілого ряду 
стратегічних та оперативних задач, серед яких найважливішою є задача збільшення вартості ББ. 
Розроблена модель дозволяє аналізувати вплив окремих елементів системи на кінцевий 
результат (вартість ББ) та визначати умови, при яких вартість ББ буде максимальною. Для 
збільшення вартості ББ власники банку можуть змінювати відсоткові ставки за кредитами та 
депозитами, темп росту власного капіталу банку, темпи надання кредитів та залучення депозитів. 
Використане програмне середовище AnyLogic дає можливість представити результати 
моделювання у вигляді часових графіків. Розроблена модель може використовуватися банками 
для імітаційного моделювання різних сценаріїв банківської діяльності, в тому числі «шокових», 
для дослідження можливих наслідків управлінських рішень, пошуку шляхів врегулювання 
кризових ситуацій, що дасть змогу обрати найбільш прибуткову стратегію банківського бізнесу. 
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